
第九章　固体、液体和物态变化
一、选择题
1．关于晶体和非晶体，下列说法正确的是(　　)

A．金刚石、食盐、玻璃和水晶都是晶体

B．晶体的分子(或原子、离子)排列是有规则的

C．单晶体和多晶体有固定的熔点，非晶体没有固定的熔点

D．单晶体和多晶体的物理性质是各向异性的，非晶体是各向同性的

解析：　①玻璃是非晶体，故A错误；②多晶体[image: image1.png]ok A SR (ZXXK.COM)




是各向同性的，只有单晶体是各向异性的，故D错误．

答案：　BC

2．如图所示，四块固体中，属于晶体的是(　　)
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解析：　石英为晶体，橡胶、魔方(木)、塑料为非晶体．

答案：　B

3．下面对动态平衡的说法不正确的是(　　)

A．当气态分子数的密度增大到一定程度时就会达到这样的状态

B．在相同时间内回到液体中的分子数[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




等于从液体表面飞出去的分子数

C．此时，蒸汽的密度不再增大，液体也不再减少

D．蒸发的速度不再改变，以恒速蒸发[来源:学.科.网Z.X.X.K]
解析：　根据对水的蒸发过程的分析进行判断：当达到动态平衡时，蒸发停止，故D选项错误．

答案：　D

4．下列说法中正确的是(　　)

A．物体吸热后温度一定升高

B．物体温度升高，内能一定增加

C．0 ℃的冰熔化为0 ℃的水的过程中内能不变

D．100 ℃的水变为100 ℃的水汽的过程中内能增大

解析：　物体吸热后温度可能不变，平均动能不变，分子势能增加，A错．物体温度升高，平均动能增大，若分子势能减小，物体内能可能减小或不变，B错；0 ℃的冰熔化成0 ℃水的过程中吸热内能[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




增加，C错.100 ℃的水变成100 ℃的水汽过程中吸热，内能增大，D对．

答案：　D

5．甲、乙、丙三种固体物质，质量相等，加热过程中，相同时间内吸收的热量相等，如图所示为其温度随时间变化的图象，由图可以判断(　　)
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A．甲、丙是晶体，乙是非晶体
B．乙是晶体，甲、丙是非晶体

C．乙是非晶体，甲的熔点比丙低
D．乙是非晶体，甲的熔点比丙高[来源:学_科_网Z_X_X_K]
解析：　由图象可以看出，甲、丙均有固定熔点，且甲的熔点为t2 ℃，丙的熔点为t1 ℃，乙由于没有固定熔点，因此乙是非晶体，应选A、D.

答案：　AD

6．当晶体的温度正好是熔点或凝固点时，它的状态(　　)

A．一定是固体
B．一定是液体

C．可能是固体，也可能是液体
D．可能是固液共存

解析：　某种固体吸热到熔点温度后将继续吸热，开始熔化，而且整个熔化过程保持温度不变[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




，等全部熔化为液态后若继续吸热温度才持续升高，凝固点的情况也类似．故晶体温度刚好是熔点或凝固点时，刚熔化开始时是固体，熔化过程中固体和液体共存，熔化即将结束时是液体．

答案：　CD

7．关于金刚石和石墨的下列说法中正确的是(　　)

A．它们是由同一种物质组成的，只是内部微观结构不同

B．它们的物理性质有很大的差异

C．由于它们微观结构不同，所以金刚石是晶体，石墨是非晶体

D．天然金刚石是单晶体，石墨是多晶体

解析：　石墨和金刚石都是碳原子按不同的排列方式排列形成的，都是晶体，但天然金刚石是单晶体，石墨是多晶体，A、D正确，C错误；二者物理性质是由于结构的不同而有很大差别，B正确．

答案：　ABD

8．下列现象中，由表面张力引起的是(　　)

A．酒精和水混合后体积减小

B．水银温度计中的水银柱的升或降

C．荷叶上的小水珠呈球形

D．洗头发时，当头发浸泡在水中时呈散开状，露出水面后头发聚拢到一起

解析：　酒精和水混合后体积减小，是因为分子间有间隙，A错误；温度计中水银柱的升降是[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




热胀冷缩的结果，B错误；荷叶上的水珠呈球形，是液体表面张力作用的结果，C正确；浸润的头发露出水面后聚拢到一起，是水的表面张力作用的结果，D正确．

答案：　CD

9．关于晶体和非晶体，下列说法中正确的是(　　)

A．可以根据各向同性或各向异性来鉴别晶体和非晶体

B．一块均匀薄片，沿各个方向对它施加拉力，发现其强度一样，则此薄片一定是非晶体

C．一个固体球，如果沿其各条直径方向的导电性不同，则该球一定是单晶体

D．一块晶体，若其各个方向的导热性相同，则一定是多晶体

解析：　多晶体与非晶体都显示各向同性，显示各向异性的一定是单晶体，故不能根据各向同性或各向异性来鉴别晶体和非晶体，A错误，C正确；多晶体与非晶体的区别主要看有无固定熔点，B、D错误．

答案：　C

10．甲、乙、丙、丁四位同学组成合作学习[image: image8.png]ok A SR (ZXXK.COM)




小组，对晶体和液晶的特点展开了讨论．在下面讨论中，说法正确的是(　　)

A．甲说，晶体中的单晶体和多晶体，单晶体有天然规则的几何外形

B．乙说，多晶体是由许多单晶体杂乱无章地组合而成的，所以多晶体没有固定的熔点

C．丙说，液晶就是液态的晶体，其光学性质与多晶体相似，具有各向异性

D．丁说，液晶是一种在分子结构上介于固体和液体之间的中间态，它具有液体的流动性，又像晶体那样具有光学各向异性

解析：　单晶体具有确定的几何形状，而多晶体是由许多单晶体杂乱无章地组合而成的，无论是多晶体还是单晶体都有固定的熔点，故A对，B错．液晶像液体一样具有流动性，但不能说它是液态的晶体，它的光学性质具有各向异性，故C错，D对．

答案：　AD

11．关于液晶，下列说法正确的是(　　)

A．因为液晶是介于晶体与液体之间的中间态．所以液晶实际上是一种非晶体

B．液晶具有液体的流动性，是因为液晶分子尽管有序排列，但却位置无序，可自由移动

C．任何物质在任何条件下都可以存在液晶态

D．天然存在的液晶很少，多数液晶是人工合成的

解析：　液晶是一种介于晶体与液体之间的液态晶体，它不是晶体更不是非晶体；液晶分子的排列像晶体分子一样排列有序，但是它们又像液体分子一样可以自由移动，没有固定的位置，即位置无序．所以液晶具有流动性；有些物质只有在特定的条件下才具有液晶态，并不是所有物质都有液晶态的；天然存在的液晶很少，多数液晶是人工合成的，目前已达到5 000多种，由上述可知B、D正确．

答案：　BD

二、非选择题
12．空气的温度是8 ℃，此温度下水的饱和汽压为8.05 mmHg，此时，水汽的实际压强为6 mmHg，求相对湿度．

解析：　由相对湿度的计算公式可得

相对湿度＝eq \f(6,8.05)×100%＝74.5%

答案：　74.5%
高中物理选修3-3同步训练试题解析

章综合(B卷)
一、选择题
1．下列关于各种温标的说法正确的是(　　)

A．摄氏温标和热力学温标的建立依据是相同的

B．摄氏温标表示的温度值与热力学温标表示的温度值应始终相同

C．现代科学中普遍采用的是热力学温标[来源:学&科&网]
D．温标只是一种标准，没有什么科学性可言

解析：　用不同的温标表示同一温度，数值一般不是同的，而热力学温标从理论上规定了零度，故C正确．

答案：　C

2．关于气体的说法中，正确的是(　　)

A．由于气体分子运动的无规则性，所以密闭容器的器壁在各个方向上的压强可能会不相等

B．气体的温度升高时，所有的气体分子的速率都增大

C．一定质量一定体积的气体，气体分子的平均动能越大，气体的压强就越大

D．气体的分子数越多，气体的压强就越大

解析：　由于气体分子运动的无规则性，遵循统计规律，气体向各个方向运动的数目相等，器壁各个方向上的压强相等，A错；气体的温度升高，平均速率增大，并非所有分子的速率都变大，B错；一定质量一定体积的气体，分子密度一定，分子的平均动能越大，气体的压强就越大，C正确；气体的压强大小取决于分子密度及分子的平均动能，气体的分子数多，压强不一定就大，D错．
答案：　C

3．关于晶体和非晶体的几种说法中，正确的是([image: image9.png]ok A SR (ZXXK.COM)




　　)

A．不具有规则几何形状的物体一定不是晶体

B．晶体的物理性质与方向有关，这种特性叫做各向异性

C．若物体表现为各向同性，它就一定是非晶体

D．晶体有一定的熔化温度，非晶体没有一定的熔化温度

解析：　单晶体具有规则的几何外形，而非晶体和多晶体则没有．单晶体在物理性质上具有各向同性．而非晶体和多晶体则是各向异性．

答案：　BD

4．关于液晶的分子排列，下列说法正确的是(　　)

A．液晶分子的特定方向排列整齐

B．液晶分子的排列不稳定，外界条件的微小变动都会引起液晶分子排列变化

C．液晶分子的排列整齐且很稳定

D．液晶的物理性质稳定

解析：　液晶分子的排列是不稳定的，外界条件的微小变动都会引起液晶分子排列的变化，因而改变某种性质，例如：温度、压力、摩擦、电磁作用、容器表面的[image: image10.png]ok A SR (ZXXK.COM)




差异性等，都可以改变液晶的光学性质，即物理性质，故A、B正确．

答案：　AB

5．通常情况下固体分子间的平均距离为r0时，分子间的引力和斥力相平衡，由此可以判定，在通常情况下(　　)

A．固体膨胀时，分子间距离增大，[image: image11.png]ok A SR (ZXXK.COM)




分子力表现为引力

B．固体膨胀时，分子间距离增大，分子力表现为斥力

C．固体被压缩时，分子间距离减小，分子力表现为引力

D．固体被压缩时，分子间距离减小，分子力表现为斥力

答案：　AD

6．关于分子的热运动，以[image: image12.png]ok A SR (ZXXK.COM)




下叙述正确的是(　　)

A．布朗运动就是分子的热运动

B．布朗运动是分子的无规则运动，同种物质的分子的热运动激烈程度相同

C．气体分子的热运动不一定比液体分子激烈

D．物体运动的速率越大，其内部的分子热运动就越激烈

解析：　布朗运动是指固体小颗粒的运动，A错误．温度越高，分子无规则运动越激烈，与物质种类无关，B错，C对．物体的宏观运动速度大小与微观分子的热运动无关，D错．故只有C项正确．[来源:Zxxk.Com]
答案：　C

7．如图所示是一定量的理想气体的三种升温过程，那么下列四种解释中，哪些说法是正确的(　　)
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A．a→d的过程气体体积增加
B．b→d的过程气体体积不变

C．c→d的过程气体体积增加
D．a→d的过程气体体积减小

解析：　在p－T图线上的等容线是延长线过原点的直线，且体积越大，直线的斜率越小，因此，a状态对应的体积最小，c状态对应的体积最大，b、d对应的体积是相等的，故A、B项正确．

答案：　AB

8．关于分子运动，下列叙述正确的是(　　)

A．如果氢气的温度低于氧气的温度，则氢分子的平均速率一定小于氧分子的平均速率

B．同质量同温度的氦气和氩气的分子的总动能相等

C．同物质的量的氮气和氧气，当温度相同时，它们的分子的总动能相等

D．二氧化碳气体在60 ℃时所有分子的运动速[image: image14.png]ok A SR (ZXXK.COM)




率都比它在50 ℃时任何分子的运动速率大

解析：　氢气温度低于氧气温度，氢分子的平均动能小于氧分子的平均动能，由于氢分子质量小于氧分子的质量，氢分子的平均速率不一定小于氧分子的平均速率，故A错；同质量同温度的氦气、氩气比较[image: image15.png]ok A SR (ZXXK.COM)




，它们的分子的平均动能相等，但是物质的量不等，分子总数不等，它们的总动能不等，而且氦气分子总动能一定大于氩气分子总动能，故B错；同物质的量同温度的氮气与氧气相比，它们分子的平均动能相等，分子总数也相等，故它们的分子总动能一定相等，故C对；高温下的二氧化碳气体比低温下的二氧化碳气体的分子平均动能大，但不是所有分子的动能都大，因此不能说60 ℃的二氧化碳的所有分子的运动速率都比50 ℃的二氧化碳的分子运动速率都大，故D错．

答案：　C

9．一定质量的气体从状态a，经历如图所示的过程，最后到达状态c，设a、b、c三状态下的密度分别为ρa、ρb、ρc，则(　　)

[image: image16.png]



A．ρa>ρb>ρc　　　　　　　
B．ρa＝ρb＝ρc
C．ρa<ρb＝ρc  
D．ρa>ρb＝ρc
解析：　一定质量的气体从a到b温度不变，压强减小，体积增大，由ρ＝eq \f(m,V)可知ρa>ρb，由状态b[image: image17.png]ok A SR (ZXXK.COM)




到c等容变化密度不变，ρb＝ρc，故D项正确．
答案：　D

二、非选择题[来源:学*科*网Z*X*X*K]
10．对于一定质量的理想气体，以p、V、T三个状态参量中的两个为坐标轴建立直角坐标系，在坐标系上描点直观地表示这两个参量的数值．如图所示，三个坐标系中，两个点都表示相同质量的某种理想气体的两个状态．根据坐标系中不同点的位置来比较第三个参量的大小．
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(1)p－T图象中(图甲)A、B两个状态，________状态体积小．

(2)V－T图象中(图乙)C、D两个状态，________状态压强小．

(3)p－V图象中(图丙)E、F两个状态，________状态温度低．

解析：　图甲画出的倾斜直线为等容线，斜率越小，体积越大，所以VB＞VA；图乙画出的倾斜直线为等压线，斜率越小，压强越大，所以pD＞pC；图丙画出的双曲线为等温线，离原点越远，温度越高，所以TE＞TF.

答案：　(1)A　(2)C　(3)F
11．某气象探测气球内充有温度为27 ℃、压强为1.5×105 Pa的氦气，其体积为5 m3.当气球升高到某一高度时，[image: image19.png]ok A SR (ZXXK.COM)




氦气温度为200 K，压强变为0.8×105 Pa，则这时气球的体积多大？

解析：　以探测气球内的氦气作为研究对象，并可看作理想气体，其初始状态参量为：

T1＝(273＋27) K＝300 K，p1＝1.5×105 Pa，V1＝5 m3
升到高空，其末状态为T2＝200 K，p2＝0.8×105 Pa

由理[image: image20.png]ok A SR (ZXXK.COM)




想气体状态方程eq \f(p1V1,T1)＝eq \f(p2V2,T2)有：

V2＝eq \f(p1·T2,p2·T1)V1＝eq \f(1.5×105×200,0.8×105×300)×5 m3＝6.25 m3
答案：　这时气球体积为6.25 m3.

12．如图所示是一定质量的气体从状态A经状态B到状态C的p－T 图象，已知气体在状态B时的体积是8 L，求VA和VC.
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解析：　气体由状态A―→B为等温过程，

由玻意耳定律得：

pAVA＝pBVB
所以VA＝eq \f(pB,pA)VB＝eq \f(1,2)×8 L＝4 L.

由图象可知：图线CB的延长线恰好通过坐标原点，所以气体由状态B―→C为等容过程，所以VC＝VB＝8 L.

答案：　4 L　8 L


